



центр раннего
вмешательства



При финансовой поддержке
Правительства Российской Федерации



юнисепт

для каждого ребенка

РЕБЕНОК РОДИЛСЯ НЕДОНОШЕННЫМ. СЛЫШИТ ЛИ ОН НАС?



К моменту рождения слух недоношенного ребенка еще недостаточно развит. Это связано с тем, что нервные центры головного мозга, где «замыкаются» концы всех анализаторов, не завершили свое формирование. Они совершенствуются по мере роста малыша (под влиянием факторов внешней среды) и обеспечивают его гармоничное развитие.



Основные слуховые «навыки» оценивают с учетом «дней недонесенности».

Слух ребенка: 1 месяц

Слух ребенка полностью формируется к концу 1-го месяца жизни. Но понимать и воспринимать все, что он слышит, малыш начинает чуть позже.

С первых недель новорожденный реагирует на громкий резкий звук (например, хлопок, звонок в дверь). Он вздрагивает, моргает или широко открывает глаза. Эта реакция свидетельствует об отсутствии грубых нарушений слуха у только что появившегося на свет крохи. На 3-й неделе жизни малыш начинает прислушиваться к звукам, голосам, но слуховое сосредоточение (когда резкий звук вызывает у ребенка прекращение движения – он замирает и замолкает) длится недолго, всего 5–10 с.

Слух ребенка: 2–3 месяца

Если в течение 1-го месяца жизни ребенок просто прислушивается к звукам и замирает, то со 2-го месяца малыш начинает постепенно ориентироваться в мире звуков. Он пытается определить, где находится источник шума, поворачивает голову в его сторону, стремясь найти его взглядом.

Слух ребенка: 4 месяца

В 4 месяца младенец вычленяет из звукового потока голоса, музыку, звон погремушки, хорошо отыскивает взглядом источник звука, четко поворачивает к нему голову. По-разному реагирует на спокойную и ритмичную мелодии: тихо слушает колыбельную песню и оживляется при звуках танцевальной.

Слух ребенка: 5 месяцев

В 5 месяцев кроха начинает различать интонации голоса взрослого (ласковую или строгую) и по-разному отзывается на них. На ласковую речь – улыбается, оживляется; на строгую – напрягается, хмурится и может заплакать. Отличает голоса близких от голосов незнакомых людей.

Слух ребенка: 6–7 месяцев

К 6–7 месяцу малыш уже знает свое имя. Он слышит его среди других слов и звуков в речи взрослых и реагирует на него – поворачивает головку, улыбается, тянется к папе или маме.

Слух ребенка: 8–9 месяцев

В 9 месяцев ребенок начинает подражать услышанным звукам. Он понимает обращенную к нему простую речь и откликается на нее. Например, по просьбе «дай» находит и дает знакомые предметы, улыбается в ответ на похвалу, останавливается, если мама говорит слово «нельзя».

Слух ребенка: 10–12 месяцев

К 10–12 месяцам малыш способен осмысливать услышанные слова и повторять их. Речь развивается параллельно со слухом.



Что-то не так...

Беда в том, что неспециалисту в первые месяцы жизни распознать нарушения слуха у малыша довольно затруднительно. Даже полностью лишенный слуха младенец плачет в моменты дискомфорта и может ворковать, «гулять», когда ему хорошо. Поэтому родные и не подозревают, что у ребенка могут быть проблемы со слухом. Только когда другие дети начинают лопотать более-менее осмысленно, отзываться на свое имя, выполнять просьбы, у взрослых могут возникнуть подозрения, что у их малыша не все в порядке со слухом: ребенок все время молчит, не реагирует на просьбы, громкие звуки, музыку.

Вы всегда должны следить за тем, как ваш ребенок реагирует на звуки. Конечно, отсутствие реакции может указывать всего лишь на отсутствие внимания. Но если такое поведение повторяется регулярно — это может свидетельствовать об определенных нарушениях слуха.

Предлагаем вам экспресс-тест для родителей:

- 1** Вздрагивает ли ваш ребенок от громких звуков в первые 2—3 недели жизни?
- 2** Замирает ли ребенок, когда слышит громкий голос в возрасте 2—3-х недель?
- 3** Поворачивает ли ребенок голову на звук голоса позади него в возрасте 1 месяца?
- 4** Реагирует ли ребенок на голос матери в возрасте 3-х месяцев?
- 5** Поворачивает ли ребенок голову в возрасте 4-х месяцев в сторону звучащей игрушки или голоса?
- 6** Гулит ли ребенок в возрасте 2—4-х месяцев?
- 7** Переходит ли гуление в лепет у ребенка в возрасте 4—5-ти месяцев?
- 8** Замечаете ли вы у ребенка появление новых звуков в возрасте 8—10 месяцев?

9

Понимает ли ребенок некоторые слова (например, мама, папа, дай, привет, пока) и совершенно определенно реагирует на них в возрасте 9—10 месяцев?

10

Начинает самостоятельно произносить слова из предыдущего вопроса в год?

После первого года жизни вас должно насторожить, если:

1 Ваш ребенок не замечает, что кто-то говорит, если говорящий находится за пределами его поля зрения.

2 Ребенок часто переспрашивает при обращении к нему.

3 Ребенок очень внимательно следит за мимикой говорящего.

4 Включает телевизор или радио на чрезмерно высокую громкость.

5 Ребенок не слышит голос по телефону или постоянно перекладывает трубку от одного уха к другому.

Ответ "ДА" на нижеперечисленные вопросы свидетельствует о нормальном развитии слуха у малыша.

Но если вы ответили «НЕТ» на любой из вышеперечисленных вопросов, то нужно обратиться по поводу оценки остроты слуха ребенка к врачу-отоларингологу вашей детской поликлиники.

Список использованной литературы:

- 1 Рамнер, А. Ю. Неврология новорожденных: острый период и поздние осложнения / А. Ю. Рамнер. – 2-е изд. – М.: БИНОМ, Лаборатория знаний, 2005. – 368 с.
- 2 Harel-Gadassia, A. Developmental assessment of preterm infants: Chronological or corrected age? / A. Harel-Gadassia // Research in Developmental Disabilities. – 2018. – Vol. 80. – P. 35–43.



Брест
2020